

来自12381的短信 请务必留意

新华社北京7月14日电(记者张辛欣)工信部联合公安部14日正式启用12381涉诈预警劝阻短信系统。该系统可利用大数据等技术发现潜在受害用户,并通过12381短信端口第一时间向用户发送预警短信。当用户接收到预警短信时,要保持高度警惕。如有疑问可拨打公安机关110、96110号码进行咨询。

工信部网络安全管理局局长隋静在14日举行的启动仪式上说,当前电信网络诈骗作案手法变化快、迷惑性强、查处难度大,严重侵害人民群众的财产安全与合法权益。工信部联合公安部进一步创新工作方法和思路,坚持打防并举、防范为先,研发了12381涉诈预警劝阻短信系统,实现了对潜在涉诈受害用户进行短信实时预警。

启动仪式上,工信部反诈中心演

示了12381涉诈预警劝阻短信系统功能。该系统可根据公安机关提供的涉案号码,利用大数据、人工智能等技术自动分析发现潜在受害用户,并通过12381短信端口第一时间向用户发送预警短信。该系统不关联用户个人信息,且部署了防攻击、防泄露、防窃取等防护手段。

隋静说,上半年,工信部组织对全国93家省级基础电信企业、近1.5亿张物联网卡开展了3轮次拉网检查。与此同时,工信部组织建设了信息通信行业反诈大平台,实现了对涉案号码、域名、互联网账号等“一键下发,全网生效”的快速处置能力。

下一步,工信部将与公安机关密切协同配合,全力推进反诈各项工作,形成“标本兼治、协同联动”长效机制,坚决遏制电信网络诈骗犯罪高发多发态势。

启动式上,工信部反诈中心演

7月14日上午9时许,事发40多个小时后,苏州吴江油车路188号四季开源酒店辅楼坍塌事故搜救工作全部结束。事故共造成17人遇难,5人受伤。江苏省政府已成立事故调查组对事故具体原因开展深入调查,公安机关已对酒店法定代表人、实际经营人、项目负责人、工程设计人员、现场施工负责人等进行传唤调查,并对相关人员采取刑事强制措施。国务院安委会对该事故查处挂牌督办。

一栋装修用于餐饮的酒店辅楼,何以夺去多人性命?救援进行情况如何?此类悲剧是否能够避免?新华社记者对此进行了追踪调查。

1 直击现场:有一线希望就不放弃搜救

事故发生当晚10时许,记者在事故现场看到,坍塌酒店几十余米外拉起了警戒线,不时有救护车、警车出入。

当地居民告诉记者,当日下午3点半左右,听到酒店方向一声巨响,有人跑出来说明楼塌了。过了不久就有公安、消防和救护车开来,有人被救护车拉走。天黑前,起重机来了,救援车辆排了一路。有干部来疏散居民,酒店对面养老院的老人也转移了。

失联人员信息甄别、居民安抚与救援工作同时展开。居民朱女士说,傍晚左右接到了社区的电话,询问她个人情况并嘱咐注意避险。根据旅馆入住登记信息,有关部门先甄别出18名被困人员,后又发现5名未登记信息人员。

晚11时许,记者进入救援现场。空气里弥漫着呛人的柴油味,发电机发出巨大轰鸣,应急灯把现场照得亮如白昼。3台起重机用吊臂抵住了部分尚未坍塌的屋顶,吊臂下救援人员正紧张地进行搜救。经记者测量发

现,此时虽已入夜,但环境温度仍高达近30摄氏度,记者看到救援人员浑身湿透。

登高梯、大型吊车、金属切割机,生命探测仪、蛇眼探测仪、救援犬……记者了解到,江苏省消防总队调集650人和120台车辆,采用多种救援装备、技术手段彻夜施救。各相关部门也已投入到救援与善后工作中。

相关伤员被迅速送往医院救治。苏州市第九人民医院急诊重症医学科的医护人员在省市专家的支援下对伤者展开救治。东南大学附属中大医院副院长、省级医疗专家组组长黄英姿告诉记者,事故中的5名伤员目前病情稳定。

事发24小时后,事故现场已救出被困人员20人,但仍有3人失联。现场指挥部要求“有一线希望就不放弃,争取最好的结果”。

经过又一个通宵的紧张搜救,14日上午9时,工作人员确认找到最后一名被困人员后,现场搜救工作宣告结束。

2 事故原因:初步判断系承重墙被拆改

17人遇难,5人受伤,这场悲剧因何酿成?

记者从地方有关部门了解到,当前经初步技术分析判断,此次事故初步原因可能是坍塌房屋现有产权人安排工人进场擅自进行装修改造。酒店辅楼内部承重墙体疑似被拆改,致使该部分房屋坍塌。

记者调查发现,发生坍塌事故的四季开源酒店系吴江农民集资建设的山湖饭店,2006年以后改称飞牛大酒店、君缘大酒店等,2020年初改为四季开源酒店。每一次改变

名称后,都经过重新装修,而装修过程是否符合建筑安全规程却无人过问。

南京长江都市建筑设计股份有限公司副总经理魏大平等多名建筑设计领域专家告诉记者,这类民有公用的建筑,经历多次产权变更和装修,如果不注重房屋结构的安全,只为满足现实需求盲目装修,很容易造成安全风险。

另外记者还了解到,事故还可能与该建筑使用年限和建筑结构有关。

当地政府一名工作人员告诉记者,坍塌酒店辅楼建于

1984年左右。记者看到,垮塌现场到处是砖头砌体和断裂的水泥板,还有少部分钢架结构。从未坍塌墙体的砌缝和装修痕迹能看出,这是一个带钢架顶棚的三层砖混建筑。

“按照现在的使用强度,很多上世纪80年代建的房子现在已经到使用年限了。”魏大平认为,砖头砌体加混凝土楼板是比较典型的20世纪80年代建筑样式,这样的建筑质量按照目前的使用需求,已经难以达到通常说的50年使用寿命标准。

3 反思警示:基层房屋安全管理能力亟待提升

近年来,山西、河南、福建等多地多次发生民房坍塌事故,为基层房屋安全管理敲响警钟。

居住在涉事酒店附近的居民向记者表示,当地沿街不少房屋房龄与坍塌的辅楼相仿,不知是否存在安全隐患。

魏大平等多名专家提醒,我国城镇化初期建设的部分砖混结构的楼板房可能已经

无法适应当前的使用需要,有关部门应对上世纪八九十年代未经正规设计的砖混结构建筑展开安全隐患排查,及时对存在隐患的建筑进行消险等整治。

记者采访了解到,当前部分基层特别是县市级房屋安全管理、鉴定人员专业水平有限,乡镇房屋安全管理人员配置不足,这对提升区县及以下基层房屋管理水平影响

不小。

专家建议应尽快加强对基层房管人员的培训,建立村、镇、县市、地市、省级房屋安全管理及咨询网络平台,实现房屋的全体系、全流程监管,确保群众房屋居住使用安全。

有专家还建议加大对房屋结构拆改违法行为的打击力度,进一步压实监管责任。

新华社苏州7月14日电

蛇类“伪装”高手

秦岭的秦皇锦蛇隐藏了这么久

新华社西安7月14日电(记者付瑞霞、李怡佳)记者14日从中国科学院古脊椎动物与古人类研究所获悉,一个以中国学者为主的研究团队日前宣布,在陕西秦岭地区发现一蛇类新种,并将其命名为秦皇锦蛇。这一蛇类独特的“伪装”技巧,导致其长期没被科学家发现。

秦皇锦蛇的发现为蛇类的起源和演化提供了新的证据链。该研究成果已在国际

动物分类学期刊《生物钥匙》上发表。

据新种的发现者马岩博和高翼飞介绍,他们在秦岭野外调查工作中,发现了一条酷似剧毒蛇菜花原矛头蝮的锦蛇。它不仅色斑与菜花原矛头蝮很相似,其臭腺散发的气味都与菜花原矛头蝮非常像。不过,它的瞳孔是圆形的,没有真正的颊窝和毒牙,是一条无毒蛇。之后,研究团队经过外部形态、骨骼形态及分子系统发育等多

个层面的对比,确定该蛇是未被描述过的

新种。

论文通讯作者、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所史静峰博士说,秦皇锦蛇此前迟迟没有被发现,这也许与它们独特的“伪装”有关。其本身无毒,却在外观上“伪装”成与其同域分布的剧毒蛇菜花原矛头蝮。在以往调查的过程中,这种无毒的锦蛇很可能不止一次被当成菜花原矛头

蝮而被忽略或回避。

分子系统发育分析结果表明,秦皇锦蛇位于系统发育树较为基干的位置,与分布于四川若尔盖及甘肃迭部的若尔盖锦蛇构成姐妹群,研究结果再次提示,旧大陆锦蛇属可能起源于横断山区。随着青藏高原整体的隆升,秦岭地区成了中国南北气候和物种多样性的重要分水岭,也成为秦皇锦蛇繁衍生息的家园。